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ITpunnun 6osbinX yKJIOHEHU

Wrak, Mbr 3a0exKajin HEMHOTO BIIEPE ] U TOCMOTPEIN HA TOYHBIE TEOPEMBI I CJIy9aifHbIX OTyKIAHUIl, & Teneph BEPHEMCS HA3aT
u OyseM CMOTPETh HA TO, YTO HA3BIBAIOT IPy0OOil ACHMITOTUKON — MpEeJeTbHOE TOBEICHIE

1
—InP(Y, € A), n — oo,
n

rae A — HEKOTOPOE U3MEPUMOE MHOXKECTBO, & Y, — CIyqaiiHble SJIeMEHTH (BeTMINHBI, BEKTOPHI, TIPOIECCHI ).
IIpumep 5.1. Ecom Y,, = S,,/n, tne S, = X1 + ... + X,,, EX; = p, X, ynosnersopstor ycnosuio R(h) < oo, A = [0, 00),
6 € (p,m"), To

Lmp, € 4) = Linp(s, > on) — —A(0)
n n

B cuty Teopembl Ilerposa.
Ilpu A = [01,0s), p < 01 < m™ Bepna aHajoruyHas OLEHKA

1 1

A Bor, manpumep, ecmu X; € Z, a A = {0}, To npu nenbix 6 acuMnToTEKA OyIeT Ta Ke, IPU MPPAIMOHATIBHBIX BEPOATHOCTD
Oymer HyJeBOil, a TPU PAIMOHAILHBIX TPEIETI BEPOSITHOCTH HE OYIET.

OTO TPUBOIUT HAC K COOOPAYKEHWIO O TOM, YTO B TOYHOCTU HCCJIEIOBATH MOBEIEHUE PACCMATPUBAEMBIX MEP JOCTATOYHO
3arpyaauTeabno. K caacThbio, ¢ TaKUMU K€ TPYAHOCTSIMHU MPUXOAUTCS CTAJIKUBATH MPU U3YYEHUU OOBIYHOM C1ab0# CXOIUMOCTH
Mep:

Ipumep 5.2. Iycrs X; — n.0.p., X; € Z, EX; =0, DX; = ¢2 > 0. Torga

;;$Z~N@u

Byner sn Boimosnrena cxomnmocts P(Y;, € A) — P(Z € A) nns moboro A? Her, ecnn B3sTh B KauecTBa A MHOMKECTBO dUmncest
suga m/(ov'k) ms nessx m, k, TO JeBas 4acTh DABHA €MHUIE, A IPaBas HYJI0. B ciIydae craboil CXOMMMOCTH 3TO TPUBOIIT
K TaKoMy HOJXOJY:

.TIeMMa 5.1. (Auekcanposa). Cienyiomiue ycjaoBus PABHOCUIIbHbL:

Y, =

1) P, 4 P, n— oo,
2) P,(A) —» P(A) mpu mobbix A: P(0A) =0,
3) limsup P,,(F') < P(F) upu Bcex 3aMKHyTBIX F,
4) liminf P,,(G) > P(G) upu Bcex orkpbiThix G.
5) P(Ajnt) <liminf P, (A) <limsup P, (A) < P(Auut), e A;nt — BHYTPEHHOCTH MHOXKecTBA A, A,y,: — €ro 3aMbIKaHNe.
ITepeiigem k 06IEMy ONDPEEIEHUIO.
Onpenesnenune 5.1. B obuiem ciayuae, nazosem byukiuio f() nosynenpepuenol chudy (céepry) B TOUKE, eCiu

lim inf f(z) > f(zo), (lim sup f(x) < f(zo)).

T—x0 T—x0

COOTBETCTBEHHO, TIOIYHENPEPHIBHOCTL HA, MHOXKECTBE €CTh TOJyHEMPEPHIBHOCTh B KaXKJIOH TOYKE MHOXKECTBA. ITO yCIOBUE
PaBHOCHJILHO TOMY, uTO f~1(—00,a] — 3aMKHyTOE MHOMKECTBO MPH JTI000M a.
ITpumepoM MOTyHENPEPBIBHOM CBEPXY (DYHKIMHU ABJISETCS [x], OoMyHenpepbiBHOM cHu3y {x}.

Onpenenenue 5.2. Hazosem gynryuetd pocma A(x) HEOTPUIATETBHYIO TOMYHEMPEPHIBHYIO CHU3Y (DYHKIHIO.

Oupenenenne 5.3. Byuem rosopurb, 4ro nocuaeposareinbuocrtb Mep P, yuosiersopsier IIBY (npunyuny 6osvwuz yraone-
nut) ¢ pysxmeit pocra A, ecau

— inf A(z) <liminf P (4) < lim sup nPn(4) < — inf Ax).

TE€Aint n n €A ut

Yro xe 310 o3HavyaeT? PaKTUIECKH, MBI TTOJIyYaeM OIEHKN

exp(—(1+0) inf A(x)n) <P,(A) <exp(—(1-4¢) inf A(x)n)
TE€Aint T€Aout
pH JII00OM HaTepes, B3sITOM ¢ U JTOCTATOYHO OOJIBITUX M.
Ham npuxomuTcss paccMaTpuBaTh pa3sHbIe MHOXKECTBA B JIEBOH M NMPaBOH 9aCTAX, KAK M MPEXKIE 9TO HEOOXOAMMAas ILIaTa 34
TO, 9TO MHOXKECTBO A nocTaTodHo obmero suaa.
Herpyamo 3aMeTuTh, 9T0 CIpaBeIIuBO CIeAYIONasa SKBUBaIeHTHas: (hopMyauposka 1) st a060r0 3aMKHYTOTO F

1
lim sup —InP,(F) < — inf A(x).

n—oo N zcF



2) Hus aoboro orkpsiroro G

lim inf llnPn(G) > — inf A(x).
n—oo n zeG

HeiictBurensuo, Torga IIBY Oyner cienoBarh u3 3TUX yTBep:KAeHUS I Aip: 1 Aoyt

C ommoit croponsr, [IBY noxoxk Ha yrBepxKenus nanonobue tTeopembr [lerpoBa, HO ciabee UX B TOM CMBICJIE, 9TO PACCMAT-
puBaercsd TOabKO Jorapudm sBepostHOCcTH. B Teopeme IlerpoBa siBHO yka3biBasics MHOXKHUTENb 1epes dKcionenToi, a u3 IIBY
MBI MOYKEIITb JIUIIb ONPEIETUTh (DYHKIUIO B SKCIIOHEHTE.
C napyroit CTOPOHBI, 37€Ch PedYb HIET O BEPOSTHOCTSX IOMAJAHWS B MPOU3BOJHHBIE MHOXKECTBA, /14 W HE TPEOYETCS HUKAKWUX
orpanudenuii Ha paccmarpuBaembie X . Jlapaiite paccmorpum Benuauny X u pacemorpum dyukuuio A(6) = sup,, (h6 —In R(h)).
JlaBaiiTe mOCMOTPpUM Ha Hee HA HEKOTOPBIX TPUMEPAX.

IIpumep 5.3. IIycts X; ~ N (0,1). Torna R(h) = eh’/2,
A(0) = sup(hf — In R(h)).

Oynkimsa hf — In R(h) muddepenmupyema Ha Beeit npamoit, mpu 3tom (h6 — In R(h))’ = 6 — h. 3naumt, A(0) = 6%/2, kak u B
teopeme [lerpoBa, HO y2ke HA Beeil npsimoii, BKogas 0.

IIpumep 5.4. IIycrs X; ~ Cauchy. Torpa R(h) = oo upu h # 0, R(h) = 1 upu h = 0. 3uauur A(f) = 0.

Ilpuwmep 5.5. IIycte X; ~ exp()), fx,(r) = e AN, ~0.
R(h) = / e e\,
0

T.€. ﬁ mpu h < A u oo ipu h > A. Torzma
A(0) = sup(h® — In R(h)).
h<A
Tak kak npoussBozuHas Bbipaxkenus mox cynpemymom pasua 6 — (InR(h)) = 6 — 1/(A — k), To: 1) upu 8 < 0 npousBouHas
orpunaresibua, GyHKIus yObiBaeT, CyupeMyM He JA0CTUraercs, upu h — oo Beauduna hf —In A + In(A — h) crpemurca xk +oo.
2) TIpu 6 € [0, 00) skcTpemyM gocturaercsa mpu h = A — 071,
CrenmoBarensuo, nmeeM A(f) = X —1 —In A0, a mpu 0 < 0 Beimonueno coornomenue A(6) = oo.
Bagaua 5.1. Haiitu A(0) mna a) X; ~ Bern(p), 6) X; ~ Poiss()\).
Ha cremytomeit neknyum Mbl JOKazkeM, 9TO CIPaBeIuBa cnemytomas teopema Kpamepa
Teopema 5.1. (Kpamepa) Ilycrs S, — cayuaiinoe Gmyxmanne ¢ R(h) = Ee"X (310 maroxkmmanme Beerma cylmecTsyer,
BO3MOXKHO AB/AACH Oeckoneunbim). Torna mepot P(S),/n € -) ynosnersopstor IIBY ¢ A(x) = sup, (hz — ln R(h)).

Sra GHOpMYIMPOBKA MOMKET TTOKA3aThCs YANBUTEIBHON — Beib MBI He HAaKJIabIBaeM Ha OJIyKJIaHWe HUKAKUX yCJIOBHiA. A Kak
K€ BEJIMYMHBI C HEIKCIOHEHIHATbHBIME XBocTaMu? OTBET MPOCT, €C/IH XBOCTHI, CKayKeM, CTeleHHble, To A(z) oKaxKeTcs paBHOI
0 (1.x. mpu h # 0 BBIpask€HHUE IO CYIPEMYMOM €CTh —00 AHAJIOTWYIHO TOMY, 4T0 66110 B [Ipumepe 4) n MBI IPOCTO 3adBUM, 9TO
InP(S,/n € A)/n — 0, re. oru g n06oro € > 0 1 Beex AOCTATOYHO OOIBLIINX 7

e " <P(Sp/n e A) <e.

Bepxmsa onenka 6ecriosyie3na, a HUKHss IIPOCTO FOBOPUT O TOM, Y4TO BEPOATHOCTH HE YObIBAET IKCIOHEHIUAJIBHO.

Eciu npeanonoxuts, uro yciosue Kpamepa Bee e Bbinosnsercd Ha (0,hT) u nosoxkuth m™' Takske Kak M paHbIle, TO
okazkercst, uro mpu x € (p, m™) A(z) ocTanock Toil ke, 4TO U paHbIle, KAK Mbl BUUM U3 Jlemmbl. I[I03TOMY HUYEro KpUTHYECKOTO
HE IPOM30MLIO U 3Ta Bepcus Teopembl Kpamepa He nporuBopeunt teopeme Ilerposa.

ITepen tem kak pokasbiBarb Teopemy Kpamepa, papaitre usydum GysHkuuo A;

Jlemma 5.2. 1) In R sumykia, A semykiaas Gyskmms pocra.

2) Ecin Dg = (), To A(f) = 0. Ecoim R(h) < oo mpm HekoTopom h > 0, To cymecrsyer p = EX (Bo3moxuO pt = —00) n A(f) npu
6 > u HeyObIBaeT. AHATOTUYIHO TIPH R(iL) > —00 npu mekoropoM h < 0, 1o cymecrsyer pu = EX (Bo3MoxHO 11 = 00) u A(f) upwm
0 < p sesospacraer. [Ipu stom A(p) = 0.

3) Bo suyrpennux rouxkax Dr R(-) muddepenmupyema u R'(h) = EX e, A(0) =y, tue A(6) = yb — In R(y).
JokazaTeabcTBO JIeMMbI TpOBEIEM Ha, CIEAYIONIEH JTeKITNN



